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Experimente zur Bernoulli-Gleichung

GeméR der Kontinuitatsgleichung ist die Geschwindigkeit v,
eines Fluids in einem Rohr an einer Engstelle hoher als die
Geschwindigkeit v, davor und v, danach.

Die Bernoulli-Gleichung (s. nachste Vorlesung) besagt, dass
bei héherer Geschwindigkeit der Druck niedriger ist. Dies
lasst sich an der Steighthe in den Druckmessréhrchen
senkrecht zur Flussrichtung ablesen. Aufgrund von Reibung
wird ferner ein linearer Druckabfall in Flussrichtung
beobachtet.
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Weitere Experimente zur Bernoulli-Gleichung

- Eine Metallplatten mit einer Offnung in der Mitte ist an eine
Pressluftleitung angeschlossen ist. Eine zweite Platte wird
vom Luftstrom nicht abgestoRen, sondern aufgrund des
Untersdrucks angesaugt (hydrodynamisches Paradoxon).

- Ein Trichter wird die Pressluftleitung angeschlossen. Ein
Tischtennisball schwebt im nach oben gerichteten Luftstrom.
Wird er in den Trichter gedriickt, wird er angesaugt und fallt
auch nicht heraus, wenn der Trichter umgedreht wird.

Windkanal

Im Luftstrom aus einem Gebléase werden verschiedene Kérper so aufgehéngt, dass sowohl der Stromungswiderstand als
auch der aerodynamische Auftrieb mit je einem Federkraftmesser abgelesen werden kann. Der Stromungswiderstand
héngt von der Form des Korpers ab (z.B. spitz oder stumpf).

Ein gebogenes Blech erfahrt mit zunehmendem Anstellwinkel (Winkel zwischen der Sehne des Bogens und der Richtung
des Luftstroms) zundchst einen stark zunehmenden Auftrieb und ein langsames Anwachsen des Strdomungswiderstands. Bei
groRem Anstellwinkel wéchst der Widerstand weiter, wéahrend der Auftrieb abnimmt (vgl. Polardiagramm).

Beim Prandtl-Staurohr wirken Staudruck + statischer Druck von einer Seite und der statischer Druck von der anderen Seite
auf eine Flussigkeit in einer Kapillare, deren Steighthe somit ein Mal? fur die Stromungsgeschwindigkeit ist.

: __________ —% | Prandtl-Staurohr

Mift den Staudruck q=ap

Das Prandtl- Staurohr ist weit-

n ﬁ i q ;
q= AP =Pges—Ps ‘ q | ! P gehend unabhangiq von einer

‘ ] Schragstromung.

Luftkanone

Ein Gummiband schl&gt auf eine Membran, die (ber einen
Plastikeimer gespannt ist. Aus einem kreisformigen Loch im
Boden des Eimers tritt ein toroidférmiger Luftwirkel aus,
der eine Kerze ausblast.




